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Resumo 
Câmara Municipal de Santarém realiza sessão ordinária com foco em melhorias para a 
população 
 
Santarém, 18 de agosto de 2025 – A Câmara Municipal de Santarém realizou nesta segunda-
feira, mais uma sessão ordinária do legislativo santareno, reforçando seu compromisso com 
a escuta ativa da população, a proposição de soluções e o fortalecimento de políticas 
públicas nas mais diversas áreas. 
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PODER LEGISLATIVO 

CÂMARA MUNICIPAL DE SANTARÉM 

DEPARTAMENTO DE COMUNICAÇÃO 

 
 

FALA NA TRIBUNA 

BIGA KALAHARE (PT) 

 

Biga destaca riscos das queimadas e convoca audiência pública sobre crise ambiental e de saúde 

Durante a sessão ordinária desta segunda-feira (18), na Câmara Municipal de Santarém, o vereador Biga Kalahare 

(PT) destacou os impactos das queimadas na região e convocou a sociedade santarena para participar da audiência 

pública que discutirá as consequências ambientais e de saúde ocasionadas pela fumaça dos incêndios florestais. 

Na tribuna, o parlamentar relembrou o cenário crítico vivido pela cidade em novembro de 2024. Na ocasião, 

Santarém registrou o pior índice de qualidade do ar do planeta.  

“Santarém foi o lugar do planeta onde era mais difícil respirar. A população foi exposta a um ar considerado 

extremamente perigoso. Os níveis de poluição superaram em 42,8 vezes o valor tolerável para a saúde humana”, 

afirmou o vereador. 

O parlamentar enfatizou que diante da emergência ambiental na época, a Prefeitura decretou situação de 

emergência, e o Governo do Estado mobilizou viaturas e reforço de bombeiros para atuar no combate aos focos 

de incêndio. 

Para Biga, o agravamento da crise climática torna cada vez mais urgente o debate sobre ações de prevenção e 

mitigação dos efeitos das queimadas. Ele anunciou que no próximo dia 27 de agosto, a partir das 8h30, será 

realizada uma audiência pública no auditório do Campus Tapajós da Universidade Federal do Oeste do Pará 

(UFOPA), com o tema: “Fumaça das Queimadas e suas Consequências Ambientais e para a Saúde – Um Alerta 

sobre o Cenário que Pode se Repetir". O evento reunirá órgãos ambientais e de saúde de Santarém e da região 

metropolitana, além de especialistas em ciências climáticas, que apresentarão um panorama dos impactos das 

queimadas e projeções para os próximos meses. 

“Sabemos que o clima está mudando e que as queimadas afetam tudo ao nosso redor. Por isso, estamos em busca 

de prevenção. Convido todos os colegas vereadores e vereadoras, bem como a sociedade civil, para participarem 

desse momento de escuta, diálogo e construção de soluções conjuntas”, concluiu Biga. 

A audiência é aberta ao público e busca fortalecer a articulação entre o poder público, universidades, especialistas 

e a população, frente aos desafios ambientais enfrentados pela região Oeste do Pará. 

 

                                                       Por Daína Aben-Athar - Assessora de Imprensa do Vereador Biga Kalahare 
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RENILSON VINTE (PSD) 

 

Vereador Renilson cobra melhorias no “Puxirum” e infraestrutura no bairro Mararu. 

Na sessão desta segunda-feira (18), o vereador Renilson Vinte (PSD) utilizou a tribuna da Câmara Municipal de 

Santarém para destacar demandas relacionadas ao programa Puxirum. O parlamentar relatou que algumas 

comunidades têm ficado de fora do atendimento e que já está em diálogo com o secretário Sérgio Melo para 

garantir que essas lideranças também tenham seus pedidos contemplados. 

O vereador também chamou atenção para a situação da ponte da Rua Municipalista, no Mararu, que, segundo ele, 

tem mais de 50 anos sem nunca ter passado por manutenção ou substituição por uma ponte de concreto. 

Atualmente, a estrutura encontra-se em más condições, tornando o acesso intrafegável. 

“Na semana passada protocolamos um requerimento e estivemos in loco verificando a situação. Levamos o 

secretário ao local e já apresentamos a demanda ao prefeito. Tenho certeza de que o povo do Mararu será 

contemplado. Muitas famílias sonham em ter a casa própria e compram terrenos naquela região pelo preço mais 

acessível, mas acabam retornando para outros bairros ou recorrendo ao aluguel devido à falta de acesso”, afirmou. 

Além da dificuldade no tráfego, Renilson destacou que a ponte tem contribuído para o assoreamento do igarapé, 

em razão dos aterros irregulares, o que reforça a necessidade de uma infraestrutura adequada e definitiva para a 

comunidade. 

 

                                                  Por Zilane Marques - Assessora de Comunicação do Vereador Renilson Vinte 
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ALBERTO PORTELA (UNIÃO BRASIL) 

 

Alberto Portela propõe Audiência Pública sobre adultização de crianças e adolescentes.  

Durante a sessão ordinária da Câmara Municipal de Santarém, realizada nesta segunda-feira (18) o vereador fez 

uso da tribuna para tratar sobre o Programa Puxirum. Ele destacou que, até o momento, não há informações 

oficiais sobre quais ruas estão sendo contempladas pelo projeto, ressaltando que os líderes comunitários têm 

recebido mais acesso às informações do que os próprios vereadores. 

O parlamentar lembrou que a Casa Legislativa possui inúmeros requerimentos apresentados, mas sem retorno 

quanto ao atendimento. Por isso, afirmou ser fundamental acompanhar de forma efetiva as obras do Puxirum e 

identificar quais bairros estão sendo contemplados. 

“Nós, vereadores, somos fiscalizadores e é daqui que partem os requerimentos, muitos deles solicitados por 

comunitários e associações, para recuperação de ruas, serviços de tapa-buraco ou limpeza de praças. Essas 

informações não estão chegando até nós. Soube que houve uma reunião sobre o assunto, mas não fui convidado. 

É necessário esclarecer os novos métodos de trabalho. Essa Casa precisa ter conhecimento para se posicionar em 

relação ao Puxirum, que é um projeto importante, não apenas pelas melhorias nas vias, mas também pela 

iluminação pública, limpeza de ruas, calçadas e outros serviços”, afirmou. 

Na ocasião, o vereador informou que protocolará um pedido de informação junto à Câmara, buscando relatórios 

oficiais, além de solicitar ao vice-líder do governo, vereador Erasmo Maia, que conduza uma reunião para 

esclarecer os rumos do programa e como será garantido o atendimento dos requerimentos apresentados, que até 

agora não têm sido respondidos. 

O vereador Alberto também anunciou a intenção de propor a realização de uma Audiência Pública sobre a 

adultização de crianças e adolescentes. Ele ressaltou a importância de debater os impactos das redes sociais na 

infância e adolescência, destacando que, embora haja regulamentações constitucionais no país, é necessário 

refletir sobre como proteger crianças e adolescentes nesse processo de universalização digital. 

“Não podemos deixar que nossas crianças e adolescentes fiquem expostos sem acompanhamento adequado. 

Queremos fomentar esse diálogo nas escolas, comunidades, igrejas e lares, auxiliando as famílias para que, caso 

haja acesso às redes sociais, esse uso seja acompanhado e orientado. É um tema delicado, mas de grande 

relevância para nossa sociedade e região”, destacou. 

A audiência, segundo ele, deve envolver o Poder Executivo, o Poder Judiciário, a comunidade e os parlamentares, 

com o objetivo de construir estratégias conjuntas de proteção às crianças e adolescentes.                           

 

 

                                                                                                                 Por ASCOM do vereador Alberto Portela 
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ALAÉRCIO CARDOSO (PSD) 

 

Vereador Alaércio Cardoso cobra investimentos na BR-163 para o Pará 

Na sessão desta segunda-feira (18), na Câmara Municipal de Santarém, o vereador Alaércio Cardoso voltou a 

repercutir a situação da concessão da BR-163, administrada pela concessionária Via Brasil, que compreende o 

trecho entre o Pará e o Mato Grosso. 

Segundo o parlamentar, o Pará não conseguiu incluir o trecho que vai do km 30 até Santarém no contrato de 

concessão, apesar da luta histórica travada pelo estado. Para Alaércio, a falta de articulação política foi 

determinante: 

“A ausência de apoio de deputados federais, estaduais e senadores nos impediu de fazer parte da concessão. 

Agora a Via Brasil anuncia um pacote de investimentos de R$ 15 bilhões, incluindo a duplicação de 245 km entre 

Guarantã do Norte e Sinop, enquanto antes alegava não ter condições de incluir o nosso trecho”, afirmou. 

O contrato também prevê a construção de 47 km de acostamentos entre Sinop e Miritituba, visando melhorar a 

trafegabilidade de caminhões. O vereador parabenizou os parlamentares do Mato Grosso pela conquista, mas não 

escondeu sua indignação em relação à bancada paraense: 

“Aqui ficam os meus parabéns aos parlamentares do Mato Grosso, que conseguiram um investimento de 15 

bilhões de reais. Mas também fica a minha insatisfação com os representantes do Pará, que não conseguiram 

dialogar com o governo federal e a Via Brasil. Aqui em Miritituba caminhoneiros estão se matando, matando 

inocentes atropelados, porque a rodovia está intrafegável. Nem ambulância passa. É inadmissível ver um 

investimento bilionário apenas no Mato Grosso enquanto o gargalo também está aqui.” 

O vereador destacou ainda que o Pará abriga o 8º porto mais movimentado do Brasil, essencial para a logística 

nacional, e que precisa urgentemente de uma infraestrutura à altura para garantir segurança e fluidez no transporte 

de cargas. 

“Eu não falo apenas da economia do Pará, mas da economia do Brasil. A TCU aprovou o contrato com um 

investimento de de R$ 5 bilhões da empresa Via Brasil, mas infelizmente nada contempla o nosso trecho. 

Seguimos cobrando respeito e investimentos para o nosso estado”, finalizou. 

 

                                                                        

 

                                                                                                            Por ASCOM do vereador Alaércio Cardoso 
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GERLANDE CASTRO (PP) 

 

Vereador Gerlande Castro destaca demanda por UBS na Comunidade Piraquara 

Durante a sessão desta segunda-feira (18), na Câmara Municipal de Santarém, o vereador Gerlande Castro (PP) 

destacou a visita realizada à Comunidade Piraquara, na região do Lago Grande, acompanhado dos parlamentares 

Bárbara Matos, Júnior Tapajós, Sérgio Pereira, Ivanira Figueira e Alba Leal. 

Em seu pronunciamento na tribuna, Gerlande agradeceu o apoio dos colegas vereadores em defesa da implantação 

de uma Unidade Básica de Saúde (UBS) para a comunidade. O parlamentar ressaltou que a demanda é 

fundamental, já que a UBS deverá atender não apenas Piraquara, mas também toda a região do Alto Lago Grande 

e localidades adjacentes. 

O vereador enfatizou que a população merece um atendimento de qualidade, com serviços médicos e 

odontológicos à disposição. Ele também parabenizou o prefeito Zé Maria Tapajós pelo compromisso em buscar 

soluções para as necessidades de saúde da população santarena. 

 

                                                               Por Luan Felipe – Assessor de Imprensa do vereador Gerlande Castro  
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ALBA LEAL (MDB) 

 

Alba Leal ressalta importância de levar políticas públicas às comunidades e defende ampliação de UBS 

em Curuai 

Durante discurso na Sessão Ordinária desta segunda-feira (18), a vereadora Enfermeira Alba Leal (MDB) fez um 

balanço da ação de saúde e cidadania realizada no último dia 14 na comunidade Paissandu, região do Lago 

Grande. O evento integrou a programação do Agosto Lilás, mês de enfrentamento à violência contra a mulher e 

ofertou diversos serviços nas áreas de saúde, cidadania, beleza e orientação com a rede de proteção à mulher. 

A parlamentar agradeceu os parceiros que contribuíram para o sucesso da iniciativa, entre eles a Secretaria 

Municipal de Saúde, a Semtras, o Instituto Sorriso da Amazônia, a Polícia Civil, a Patrulha Maria da Penha, o 

Centro Maria do Pará, o Abrigo de Mulheres, o Cras Ribeirinho, o Lepimol e profissionais voluntários da área da 

saúde e da beleza, além do gestor e colaboradores da Escola São Vicente de Paula. 

“Com ações como esta, facilitamos o acesso da população a políticas públicas essenciais para o dia a dia. 

Seguimos à disposição para que nossa população seja atendida”, destacou Alba. 

A vereadora ressaltou ainda a importância da inserção de dispositivos intrauterinos (DIU) durante a ação, que 

beneficiou 15 mulheres. “Talvez nem todos saibam, mas o DIU é um método contraceptivo com validade de até 

10 anos, que garante mais autonomia às mulheres sobre o planejamento familiar”, frisou. 

Alba também falou sobre a necessidade da ampliação do acesso à saúde no Distrito de Curuai e informou que já 

protocolou junto ao Poder Executivo a indicação para a construção de uma Unidade de Saúde da Família (USF) 

de porte 3 ou 4. “Curuai já precisa de acordo com o protocolo do Ministério da Saúde. Essa unidade terá estrutura 

semelhante a uma UPA e poderá atender com quatro equipes de saúde, contemplando também pacientes do 

Arapiuns e de outras comunidades”, explicou. 

A parlamentar também relatou visita recente ao Hospital Municipal de Santarém, onde constatou a necessidade 

de melhorias na clínica cirúrgica. Como forma de apoio, realizou a doação de duas centrais de ar, destinados ao 

posto e ao estar de enfermagem. 

“Está insuportável o calor, os profissionais precisam de conforto para trabalhar e dar uma assistência de qualidade 

aos nossos pacientes. Fico muito feliz em poder contribuir com a enfermagem e com a gestão, porque não é só 

cobrar, é ajudar também”, finalizou. 

 

                                                               Por Marina Bandeira – Assessora de Imprensa da vereadora Alba Leal. 
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TRABALHOS APROVADOS 
 

1. MOÇÃO DE APLAUSOS Nº 222/2025 – A ACADEMIA TAPAJÓS FIGHT, pelos serviços no esporte santareno. 

(Autoria: Vereador Murilo Tolentino) 

  

2. MOÇÃO DE APLAUSOS Nº 223/2025 – AO EVENTO NACIONAL DO BRAZILIAN JIU JITSU- BJJ. Em 

nome do atleta FLÁVIO WENDEL MIRANDA FERREIRA, pela sua atuação no evento (Autoria: Vereador Murilo 

Tolentino). 

 

3. MOÇÃO DE PESAR Nº 224/2025 – Pelo falecimento do SR. LEOMAR ROCHA NAVARRO, ocorrido no dia 15 

de agosto de 2025. (Autoria: Vereador Erasmo Maia). 

 

4. MOÇÃO DE APLAUSOS Nº225/2025 – Ao CARTÓRIO MENDONÇA ALHO, pela prestação de serviços 

(Autoria: Vereador Jander Ilson Pereira). 

 

5. MOÇÃO DE APLAUSOS Nº226/2025 – A PROTEÇÃO DA VIDA EM ESTÁGIO AVANÇADO DE 

GESTAÇÃO E AO PROJETO DE LEI LEGISLATIVO (PDL) 3/2025. (Autoria: Mano Dadai). 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INDICAÇÕES E REQUERIMENTOS 
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VEREADORES PRESENTES 

Alba Leal (MDB) 

Alberto Portela (União) 

Alexandre Maduro (MDB) 

Alaércio Cardoso (PSD) 

Andreo Rasera (PL) 

Biga Kalahare (PT) 

David Paiva (REP) 

Erlon Rocha (MDB) 

Erasmo Maia (UNIÃO) 

Elita Beltrão (REP) 

Elielton Lira (PDT) 

Gerlande Castro (PP) 

Ivanira Figueira (PSD) 

Junior Tapajós (MDB) 

Mano Dadai (PSB) 

Jander  Ílson (UNIÃO) 

Joziel Colares (PRD) 

Malaquias Mottim (PL) 

Murilo Tolentino (PRD) 

Renilson Vinte (PSD) 

Sérgio Pereira (PP) 

Urias Pingarilho (MDB) 

        

      

 

 

 

  



 

 
 

9 

PODER LEGISLATIVO 

CÂMARA MUNICIPAL DE SANTARÉM 

DEPARTAMENTO DE COMUNICAÇÃO 

 

AUSENTES COM JUSTIFICATIVA

                                                            

Bárbara Matos (PP) 
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Para conferir todos os releases da Câmara Municipal de Santarém, acesse aqui. 

Para conhecer o Banco de Leis da Câmara Municipal de Santarém, acesse Interlegis/Sapl, clicando aqui 

 

 

 

 

 

 

CONTATOS            

 

FALE COM A OUVIDORIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SANTARÉM 

(93) 99136-6896 

Email: esic@santarem.pa.leg.br 

 

                           Márcia Reis (93) 99183-9385 – Coordenação ASCOM/CÂMARA 

                           E-mail: ascom@santarem.pa.leg.br 
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